



ДАВАЙТЕ УЧИТЬСЯ ЧИТАТЬ!

Владимир ЗАМУРУЕВ,
председатель Комитета по телекоммуникациям и средствам массовой информации города Москвы

Поле, на котором в самое ближайшее время должна быть испытана столичная информационная доктрина, становятся в наши дни приоритетные национальные проекты. Их реализация, во многом будет зависеть от информационной поддержки, от степени гласности в освоении финансовых средств, выделяемых на реализацию проектов.

Анализируя информационное поле столицы, хочу особо остановиться на работе столичной прессы. Сегодня на рынке СМИ в Москве немало перемен, но при этом не наблюдается роста тиражей, аудитории. По данным TNS Gallup Media, число читате-

лей сокращается даже у самых известных газет и журналов. Правда, в настоящее время ситуация несколько стабилизировалась, а число читателей журналов и еженедельников (преимущественно развлекательных) даже возросло.

Потеря традиционной прессы своих читателей отчасти связана с ростом информационной роли онлайн-СМИ, а также с распространением интернет-версий популярных федеральных и региональных печатных изданий. Следует признать, что у нас интернет все активнее отвоюет аудиторию традиционных СМИ. Конечно же, лидирующие позиции в информационной сфере России

занимает телевидение, однако онлайн-СМИ постепенно выходят на второе место в качестве источников информации. Эти тенденции характерны и для Москвы.

Затронув тему телевидения, надо отметить, что сейчас в Москве работают 54 телекомпании, которые вещают на 17 основных каналах. К сожалению, традиционные ресурсы развития эфирного телевидения давно освоены, и будущее в этом направлении связывается с внедрением волоконно-оптической связи.

Один из примеров развития телевидения в новом направлении - организация трансляции нового канала «Столица+», созданного при поддержке правительства Москвы на базе прежней концепции вещания канала «Столица». Приоритетом для канала станет вещание на его частоте окружных студий кабельного телевидения. Таким образом, в городе будет непосредственно два канала - один, ориентированный преимущественно на общегородские проблемы - «Сто-

лица», и второй, рассказывающий прежде всего об окружных новостях.

Это лишь внешняя характеристика СМИ. Но, говоря о прессе, нельзя не сказать и о качественных изменениях в информационном поле. За последние годы сильно изменился тип периодической печати в городе. Остались в прошлом принципы советской журналистики, а новые, непосредственно связанные с этическим кодексом журналиста, еще только формулируются. Меняется само представление о журналистской профессии, ее содержании и задачах. Журналистика факта противопоставляется журналистике мысли, а журналистика «командная» - журналистике авторской, хотя они могут и должны сосуществовать. В результате читатель все реже находит в печатных изданиях знакомые им авторитетные издания все чаще предпочитают утилитарную новостную журналистику авторской, в которой выражены мысль и позиция публициста. Пресса теряет литературный шарм, интерес к ней утрачивает-

ся, равно как и к чтению вообще. Социологические исследования показывают, что в течение последних 15 лет практически не покупают книг 51 процент россиян. Не лучшим образом обстоит дело и с периодикой: 57 процентов россиян вообще не читают журналов.

Положение в Москве, впрочем, остается достаточно благополучным - сказываются многолетние культурные традиции нашего города. Но тот факт, что 27 процентов москвичей не имеют в своей квартире ни одной книги, не может не тревожить.

Стремясь преодолеть эти негативные тенденции, наш комитет представил на обсуждение столичного правительства и сейчас - с учетом высказанных предложений - дорабатывает целевую среднесрочную программу «Читающая Москва». Документ предусматривает комплекс мер, который позволит изменить ситуацию. Это и пополнение библиотечных фондов лучшими образцами отечественной литературы, и продвижение талантливых молодых литераторов, и организация тематических курсов между издательствами.

Будем особое внимание уделять детскому книгоизданию...

Мы предполагаем активно проводить мероприятия по популяризации книг среди школьников. Запланированы различные выставки-ярмарки, открытия новых и поддержка действующих книжных магазинов, расширение сети библиотек. Причем вовлекать в чтение надо с пеленок: каждой маме, родившей ребенка, будет предоставляться от имени правительства Москвы поздравительный подарочный комплект, куда войдут также красочно оформленные сказки и брошюра-самоучитель - как правильно развить у ребенка любовь к книге. Будет приложен и абонемент на право получения по минимальной цене других книжек этой серии - с популярными сказками и увлекательными произведениями известных детских писателей.

Весь позитивный российский опыт образования был построен на традициях книжной культуры, утрачивая которую, мы можем потерять будущее. Повысить интерес в обществе к чтению - задача общенационального масштаба.

Вступил в силу Федеральный закон № 256 «О некоторых мерах государственной поддержки семей, имеющих детей». Он дает возможность получить «материнский капитал» в сумме 250 тысяч рублей семьям, где родился либо усыновлен второй ребенок. По истечении трех лет их можно будет использовать на оплату образования ребенка, решение жилищных проблем семьи или на пополнение накопительной части пенсии матери.

1 марта в столице вручены первые сертификаты на получение «материнского капитала». Теперь эти сертификаты семьям будут выдаваться в рабочем порядке. Чтобы получить «материнский капитал», необходимо обратиться в районное отделение ПФР.

Правда, сама процедура такого обращения в Пенсионный фонд уже обрастает самыми разными слухами и домыслами. По большому счету они якобы связаны со сложностью процедуры оформления документов в органах нашего фонда, со строгостью проверки, которой подвергнется любой, кто претендует на получение «материнского капитала».

Обоснованы ли такие домыслы? Сразу скажу: ни в коей мере. Процедура оформления государственных сертификатов в органах Пенсионного фонда РФ не более сложна, чем оформление обычной трудовой пенсии. Через эту процедуру довольно легко может пройти каждый, кто по закону имеет право на получение «материнского капитала».



НУЖЕН КАПИТАЛ? НЕТ НИЧЕГО ПРОЩЕ

Геннадий БАТАНОВ,
председатель правления Пенсионного фонда РФ

Не скрою, проверка представляемых документов действительно сложна. Но сложна она только для нас, представителей Пенсионного фонда, а отнюдь не для того, кто претендует на «материнский капитал». К самой этой проверке обращающиеся к нам граждане или гражданка никакого отношения в общем не имеют. Им надо всего лишь совершить очень простое действие: прийти в орган Пенсионного фонда по месту жительства и получить все необходимые разъяснения.

Разъяснение первое: какие документы надо подавать в Пенсионный фонд? Во-первых, документ, удостоверяющий личность. Что это такое? Паспорт мамы, претендующей на получение сертификата. По нему мы установим наличие у нее гражданства РФ. Во-вторых, нужно иметь свидетельство о рождении ребенка. В-третьих, необходим документ, подтверждающий, что ребенок - гражданин РФ. Оба они - и мама, и

ребенок - обязательно должны быть гражданами России. И наконец, если ребенок был усыновлен, необходимо свидетельство об усыновлении. Вот и весь набор документов.

Разъяснение второе: не верьте слухам о том, что требуется еще идти в какую-нибудь коммунальную контору, например, в ДЕЗ, чтобы получить справку о том, что ребенок занесен в список проживающих в доме. Таких и аналогичных справок нам совершенно не нужно.

Разъяснение третье: что делать, если возникает какие-то чрезвычайные обстоятельства? Скажем, если мама, к несчастью, при родах умерла. Тогда процедурой представления документов занимается уже отец. Причем ему не надо подтверждать гражданство РФ. Он может быть гражданином другой страны или вообще лицом без гражданства.

Как видим, документов совсем не

много. Надо лишь самому принести их в территориальный орган Пенсионного фонда по месту жительства (регистрации). Напомним: закон четко требует обращения в орган Пенсионного фонда именно по месту жительства.

Вся же остальная работа - дело уже Пенсионного фонда. Он проверит все документы, примет по ним решение в четко установленные законом сроки: один месяц для оформления государственного сертификата.

При этом может, впрочем, возникнуть вопрос: а зачем, собственно, вся эта процедура проверки? Неприятно ведь, что тебе не верят на слово, тщательно проверяют сведения в представленных документах. А затем, что речь идет о государственных средствах. Мы должны убедиться, что ими распорядятся именно те, в интересах кого принят закон. И именно так, как закон предписывает. А предписывает он поддержку семьи - для того, чтобы в ней были созданы действительно достойные условия для воспитания детей.

Понятно, могут возникнуть какие-то проблемы с началом применения этого закона. Обоснованы ли опасения на сей счет? Мы четко ориентируем своих сотрудников проявлять максимум внимания и теплоты по отношению к тем, кто принесет нам документы на получение «материнского капитала». Убеждены, в абсолютном большинстве наших территориальных органов именно так и будет. Ведь в Пенсионном фонде РФ работают около 90 тысяч женщин - из

118 тысяч его сотрудников, и приемом документов заняты в основном женщины. Кому же, как не им, понимать, насколько важно проявить теплое отношение к маме, которая обратилась в Пенсионный фонд.

Ожидаем, что поток обращений за сертификатами на получение «материнского капитала» будет нарастать. В месяц по России ожидается порядка 40-50 тысяч обращений. Можно подсчитать: на год Пенсионному фонду необходимо 450-480 тысяч сертификатов. Мы же на 2007 год планируем заказать не менее 600 тысяч сертификатов. Кстати, 600 тысяч сертификатов - это наш ответ еще на одну проблему, связанную с «материнским капиталом». Ведь уже задают вопросы: а что делать, если вдруг потерял сертификат? Нужно обратиться опять же в Пенсионный фонд РФ. Выдача такого дубликата тоже четко предусмотрена законодательством.

Достойная жизнь семьи, воспитываемых в ней детей - в этом основной смысл принятых государством мер. Серьезный толчок для того, чтобы демографическая ситуация в России была не такой удручающей, как сегодня. По большому счету, выплата «материнского капитала» (как и различных пособий) направлена именно на эту цель. Ее-то и видят перед собой сотрудники Пенсионного фонда РФ, начиная свою работу по реализации закона «О некоторых мерах государственной поддержки семей, имеющих детей».



ОСОБЕННОСТИ НАЦИОНАЛЬНОГО ТУРИЗМА

Роман РЫБАКОВ,
пиар-директор туристической компании «TEZ TOUR»

Трагедия, произошедшая в Таиланде с двумя нашими соотечественниками - Татьяной Цимфер и Любовью Свириковой, родственниками и близкими которых я выражаю глубокое соболезнование, спровоцировала целую волну разговоров о некой уникальной способности российских туристов попадать за рубежом в разные неприятные истории. Дескать, только наши люди глубокой ночью на безлюдном пляже могут искать приключений на свою голову.

Это далеко не так. На самом деле этот случай - из ряда вон выходящий. Его нельзя возводить в абсолют и тем более говорить о нем как о тенденции, некоем тренде. Просто это случилось и, к сожалению, закончилось столь печально.

Пожалуй, впервые за пятнад-

цать лет развитого международного туризма в нашей стране эта жуткая и запутанная история получила такой громкий общественный резонанс. Но я подозреваю, что она могла произойти не только с россиянами, а с любыми другими жителями планеты. Говорить, что у русских есть в этом плане какая-то патология, я бы не стал. Поверьте, я видел много разных туристов, в том числе из чопорной старушки-Европы. И могу подтвердить, что те же англичане или немцы, особенно молодые, порой ведут себя не вполне адекватно. А у невоспитанных людей, как и у преступников, национальность роли не играет. Так что посыпать голову пеплом в общенациональном масштабе нам вряд ли стоит. Хотя нельзя сбрасывать со счетов то, что долгие годы мы жили за железным занавесом. А когда он от-

крылся и мы ринулись осваивать зарубежные достопримечательности, стало ясно, что многим в этой разнокопкой туристической массе не хватает не только воспитания, но и элементарных навыков безопасности, умения прогнозировать ситуацию, предвидеть возможные последствия.

Когда все становится можно, притупляется чувство бдительности, самоконтроля. Особенно в сочетании со склонностью к неумеренному потреблению алкоголя и шумному проведению досуга. Этим, безусловно, мы выделяемся на всех мировых курортах. Но чтобы из-за этого возникали серьезные криминальные последствия?..

Не боюсь показаться банальным, напомним: если ты едешь отдыхать в любую из стран мира, будь добр, отдохай, а не ходи по лезвию бритвы. Кто намерен получить тихий и спокойный отдых, тот получит его всегда. Просто для этого нужно выбрать достойного туроператора, который посадит тебя на нужный самолет, оплатит твоё размещение именно в том отеле, о котором говорил, и т.д. Единственное, что от тебя требуется, это не слишком разевать рот в

людных местах и не спать мертвецким сном на пляже с деньгами и документами в шортах. Ибо люди, склонные к быстрой и легкой наживе, есть везде. И наивная вера в то, что у них в этом плане «все по-другому», может улечься вместе с твоим кошельком. Личную безопасность в этом плане надо обеспечивать самому.

За границей есть все возможности, чтобы оторваться на полную катушку, испытать ощущения, которых никогда не испытывал, съездить то, чего в жизни не пробовал. Только надо сопоставить с этим возможностью собственного организма. К тому же у некоторых наших соотечественников по-прежнему существует стойкое предубеждение против того, чтобы накануне поездки в ту или иную страну узнать о ней хоть что-нибудь. Пожалуй, лишь половина российских туристов садится в самолет с ясным пониманием того, что ожидает их по прилету. По крайней мере они покупают справочники, путеводители по стране, стараются узнать местные обычаи, нравы. Процент таких людей постоянно растет - по мере того, как у россиян появляется опыт зарубежных путешествий,

культура поведения на отдыхе. А вот другая половина, как и прежде, полагается на традиционный русский авось...

Собственно, поэтому выделять какие-то «наиболее криминальные» туристические направления я бы не стал. Несчастных случаев и криминальных эксцессов больше случается, конечно же, в тех странах, куда едет больше всего людей. Но это отнюдь не значит, что отдыхать там небезопасно, что там не любят наших туристов. Смотрите, какое внимание тайские власти уделили расследованию обстоятельств гибели россиянок, как оперативно полиция нашла подозреваемых. Там действительно заинтересованы в притоке наших отдыхающих и будут делать все, чтобы не портить в наших глазах имидж своей страны.

По нашему опыту, людей, которые специально ищут приключений (если это не приверженцы экстремального туризма, для которых риск, горы, море, ветер - своя стихия!), среди российских туристов немного. Случай в Таиланде - трагическое стечение обстоятельств. Но и на него нельзя закрывать глаза.

Надо повышать уровень без-

опасности российских туристов за рубежом. Сделать это проще всего с помощью информации и самообразования. Предупрежден - значит, вооружен. Быть может, делать это надо даже принудительно. Под роспись! Едет человек в Таиланд или на Сейшелы - дайте ему распечатку, как там себя вести, примите у него своеобразный мини-зачет, прежде чем выдать путевку.

Недавно российские парламентарии приняли поправки к закону о туристской деятельности, которые вступят в силу 1 июня 2007 года. В них уже заложены определенные механизмы, которые позволят более детально знакомить туриста со спецификой той или иной поездки. Плюс к этому Федеральное агентство по туризму России ближе к лету подготовит и выпустит «Положение о продаже туристического продукта», которое будет регламентировать набор документов, вручаемых туристу при покупке путевки в турагентстве. Среди них в обязательном порядке будет и туристическая памятка - своеобразный ликбез о стране пребывания.

Но ни госучреждения, ни страховые компании, ни турфирмы не застрахуют вас от самих себя, а посему «включать» на отдыхе собственные мозги вовсе не помешает...